

● 重点关注

# 用法律保护生前预嘱 让生命得以尊严谢幕

医师报讯 (融媒体记者 刘则伯)“生前预嘱立法,是迈出尊严死的重要一步。”日前,深圳市七届人大常委会第十次会议表决通过《深圳经济特区医疗条例》修订稿,“生前预嘱”第一次被写进条例中,这意味着“生前预嘱”将受法律保护。

深圳市生前预嘱推广协会李瑛在接受媒体采访时表示,此前生前预嘱一直缺乏法律保障,当家属不愿执行患者的预嘱时,预嘱文件也就不存在效力,这使得临床上推广安宁疗护服务面临诸多困境。

2019年,江苏省老年病医院引入生前预嘱制度。江苏省老年病医院血液肿瘤科主任樊卫飞介绍,之所以会推动生前预嘱项目,

是因为有很多老人符合条件,但推广后却频繁受阻,这与生前预嘱不具备法律效益以及我国传统观念中避死不谈不无关系。

北京一位肿瘤内科医生对生前预嘱有着同样的担忧。生前预嘱是建立在患者对自己病情知情同意的基础上,但有大部分患者家属要求医生向患者本人隐瞒病情。“患者连自己是什么病都不知道,选择什么治疗更无从谈起了。”

发达国家“生前预嘱”很普遍,已经成为患者自主决定权的体现,即在患者终末期时自己有权选择最终的治疗与抢救方案。目前,世界上已有30个国家和地区立法确立了生前预嘱制度。北京大学医学人文学院王岳教授表

示:“生前预嘱受法律保护是一件好事,能让患者的生命得以尊严谢幕。如果能加以细化,可以很大程度减少医患纠纷。”

对此,有临床医生表示,希望在实践的过程中,进一步完善相关法律。

王岳建议在生前预嘱推广的过程中,可以借鉴国外相关经验,如明确医院应告知患者和家属在拒绝或终止治疗方面的权利和责任,并尊重患者和家属继续抢救或者不进行抢救的愿望。

“还应完善现有医学文书,制定完善的前生预嘱文书,明确需要抢救的情况。”王岳说。



扫一扫  
关联阅读全文

● 图片新闻



“神兽”出笼啦!为扎实开展“我为群众办实事”实践活动,缓解职工子女暑期“看护难”等问题。7月4日,江西省儿童医院职工子女暑期院内托管服务正式开班。

图/文 江西省儿童医院 魏美娟

● 短消息

## 中药管理战略决策专委会成立

医师报讯 (融媒体记者 欣闻)据国家药监局网站消息,国家药监局决定成立“中药管理战略决策专家咨询委员会”。

专委会主任委员为孙咸泽,副主任委员为张伯礼、黄璐琦、王辰,秘书处设在国家药监局药品注册管理司。

## 深圳医疗满意度调查结果出炉

医师报讯 (融媒体记者 欣闻)日前,深圳市卫生健康委发布了《关于2021年度我市医疗行业服务公众满意度调查监测结果的通报》。该市三级公立医

院公众满意度排名前三名的医院分别为:中国医学科学院肿瘤医院深圳医院、深圳市龙岗区耳鼻咽喉医院、中国医学科学院阜外医院深圳医院。

● 一句话新闻

★ 中纪委通报多名医疗卫生领域党员干部“靠医吃医”,滥用职权收受贿赂。

★ 2022年国家医保药品目录调整工作启动,向罕见病患者、儿童等特殊人群倾斜。

★ 北京市卫健委鼓励医疗机构开设黄昏门诊、夜间门诊和周末门诊。

★ 2022年四川设立3万个公共卫生特别服务岗,面向社会公开招聘。

★ 上海已启动针对18岁及以上人群序贯加强免疫。

● 医师报·理事会

## 湖北省首家“社区健康科普直播间”开播 打造带不走的社区健康阵地



“社区健康科普直播间”开播仪式

医师报讯 (通讯员 崔毅 周绮书)7月1日,由武汉市武昌医院策划主办,杨园街四美塘社区和四美社区协办的“社区健康科普直播间”顺利开播。据悉,社区开通健康科普直播间在湖北省内尚属首家。

武汉市武昌医院党委书记关爱民表示,“社区健康科普直播间”要发挥“小科普 大健康”的作用,从群众最为关心的健康问题、公众热议的健康话题入手,配合全省影响群众健康突出问题“323”攻坚行动,选派专家走进社区、将优质医疗资源下沉到社区,打造“带不走”的社区健康阵地,满足群众日益增长的健康需求,把党的温暖和关怀送到群众身边。

“在社区举办健康科普直播间,这对我们老人来说是个新鲜事,让我们足不出户就能对话三级医院的专家,面对面咨询,了解疾病的预防知识,还能让健康生活理念得到广泛的传播。”四美塘社区居民李荣华作为居民代表在发言中感慨。

“‘社区健康科普直播间’的开播,是对居民健康管理及基层社区治理相融合的一次全新尝试。”杨园街道办事处副主任胡俊说,优质的医疗资源走进社区,以“小项目”惠及“大民生”,通过健康科普打通大健康服务的“最后一公里”,帮助居民树立自我健康管理意识,提高居民健康素养。

### 把健康科普知识送到居民家门口

武汉市卫健委副主任彭厚鹏表示,“社区健康科普直播间”是一种非常好的健康科普创新和探索,同时也是党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动的创新之举。“社区建设科普直播间”立足卫生健康主责主业,聚焦群众所想所盼,接地气、暖民心。

他强调,希望武汉市武昌医院通过健康科普直播间的打造,培养出一批优秀的健康科普讲师,把健康科普知识送到居民家门口。健康科普不但要面向群体,也要针对群众个体,既要传播知识也要教授技能,要告诉百姓怎么维护健康,帮助他们培养健康的生活方式。同时,把“社区健康科普直播间”打造成可复制、可推广的健康科普品牌,让更多的老百姓受益,助力健康武汉建设。

武汉市武昌医院名誉院长、全国著名心血管病专家胡大一教授获悉武汉市武昌医院打造“社区健康直播间”后,为直播间题词“传播健康知识 助力健康

武汉”,同时寄语直播间“帮助更多人养成健康生活习惯,学会预防疾病方法,提高更多人的健康素养,实现人人享有健康的梦想,助力健康中国建设”。

### 发挥公立医院公益性 实施健康科普全覆盖

关爱民表示,武汉市武昌医院将充分发挥公立医院公益性,依托25个“健康驿站”,充分发挥“胡大一名医工作室”“陆林院士疫后综合征工作室”专家团队作用,开展百名专家下社区、百项服务暖民心的“双百”行动,逐步打造出一批老百姓欢迎的“社区健康科普直播间”,实施健康科普知识的全覆盖,助力“323”攻坚行动,为健康武汉建设注入新活力。

“社区健康科普直播间”开播仪式由武昌医院院长李相友主持。武汉市卫健委党委副书记、副主任彭厚鹏,武汉市卫健委党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动第九巡回指导组组长刘国雄、杨园街道党工委副书记汪海荣等出席了开播仪式。



心血管病专家胡大一教授为“社区健康科普直播间”题词(左起,武汉市武昌医院党委书记关爱民、胡大一教授、武汉市武昌医院院长李相友)